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PROYECTO PILOTO JOVENES VOCES NUEVAS

AVANCE DE DIAGNOSTICO

“ Para poder gobernar se necesita no sólo que el presidente gobierne sino que todos gobiernen” (mujer 23 años)

El perfil nos presenta un grupo de jóvenes mayoritariamente de edades entre los 23 y 25 años. Del grupo seleccionado, el de menor edad tiene 17 y el mayor 30. En el caso del joven de 30 años, se decidió hacer una ampliación al requisito de la edad considerando que si bien la definición de joven va de los 18 a los 25 años, esta definición no es absoluta, especialmente si consideramos que en nuestro país, encontramos personas de 29 ó 30 años que viven en la casa familiar y están concluyendo sus estudios.

Todos los y las seleccionados pertenecen a organizaciones juveniles o que trabajan con jóvenes y en su mayoría son estudiantes universitarios. El criterio de selección ha sido de organizaciones que han presentado anteriormente proyectos a concursos del Banco Mundial y a aquellas que tienen activa participación como jóvenes en los espacios de sociedad civil; es así que se convoca a Alameda y Egresados por la Democracia (EGREDEM) por su participación y propuestas en la CONADES y a Transparencia por su activa labor en defensa y consolidación de la democracia en el país. 

De las organizaciones a quienes se les cursó invitación, La Tarumba no pudo participar por problemas de recursos humanos y el Movimiento Negro Francisco Congo y EDHUCA Salud no enviaron a sus candidatos. 

El grupo “Jóvenes Voces Nuevas” ha quedado conformado por 25 jóvenes de ambos sexos que de alguna manera representan la diversidad de voces de los y las jóvenes de nuestro país y que por diversas razones se encuentran radicando en Lima. 

La labor que desarrollan en sus organizaciones, está relacionada con actividades de capacitación en temas relacionados a ciudadanía, organización, liderazgo, democracia, prevención de uso indebido de drogas, prevención de la violencia y políticas de juventud.

LIDERAZGO
“No hay que pensar en un líder como alguien que está por encima de los demás sino como un equipo…..si yo tomo la idea que a mi me parece mejor, no sería necesariamente la del grupo, yo presentaría las ideas al grupo y entre todos tomaríamos la decisión” (mujer, 23)

Hay un cambio en la mentalidad de los/as y las participantes acerca de la definición de liderazgo, la mayoría de ellos/as apuesta a liderazgos colectivos dejando atrás la figura del líder caudillo a quien hay que seguir. Está interiorizada la noción de líder como expresión de un grupo organizado: 
“Es quien puede trabajar en Equipo, escuchando a cada uno de sus integrantes y lograr un consenso de ideas a ejecutar. No es aquel ser paternalista que todo lo sabe o todo lo soluciona, es aquel que sin dejar de ser auténtico deja ser auténtico a los demás” (hombre, 30, ficha escrita) .
“El líder debe tener visión de futuro, no debe pensar en sí mismo como fin, sino en el equipo del cual es parte”  (hombre 23, ficha escrita)
“El líder es una persona que plasma el sentir de un grupo social encarnando sus necesidades y trabajando para satisfacerlas, representando a viva voz a su grupo para lograr el éxito común”(hombre 23, ficha escrita)
“Un líder no debe imponer las ideas o concentrar todas las responsabilidades, sino ser tan sólo el que permite que el equipo de trabajo que es el grupo alcance sus propósitos” (mujer 18,ficha escrita).
El reconocimiento al liderazgo está relacionado con su participación el trabajo en equipo, ésta es activa para dar ideas y nuevas soluciones:
“ Participa denodadamente en la toma de decisiones aportando ideas, estrategias de solución para los problemas, dirigiendo un grupo que trabaja colectiva y solidariamente” (hombre 23ficha escrita).

Se percibe una tendencia minoritaria a ver el líder como alguien predestinado para ello. En raras ocasiones se mantiene una definición de liderazgo que podríamos llamar tradicional o conservadora, aquella persona que guía a un grupo o que convence de algo, sin embargo, inclusive en aquellos testimonios que mantienen esa concepción de liderazgo, se aprecia la importancia del grupo: 
“ Desde mi punto de vista un lider es una persona que tiene la capacidad de poder conducir y guiar a otros. (hombre 17, ficha escrita)

“El  líder  es un personaje  que  tiene   una  capacidad  de  manejar   una masa      de personas … hace  congregar plantea o propone una tema …  y termina     convenciendo   a   las  personas     congregadas…. y  recogiendo    las opiniones  de  las personas,  ….coordina   con    el grupo que  dirige” (hombre 25, ficha escrita)

 “Un líder es una persona que tiene cualidades, algunas de ellas congénitas y otras adquiridas o desarrolladas, que le permiten ejercer la dirección y el mando de una organización…..Su misión es velar por que el grupo consiga cumplir los objetivos para los cuales existe”(hombre 23, ficha escrita)
“El líder es un ser humano capaz de sacar adelante a un determinado grupo social”  (hombre 20, ficha escrita )
Una hermosa definición de liderazgo la encontramos en estas citas que nos recuerdan que para construir la realidad primero hay que soñarla: 
“Ser líder es tener la capacidad de ofrecer una visión optimista y realista del futuro”(mujer 25, ficha escrita).

“Es una persona que confía en la vida y tiene esperanzas de un futuro mejor” (hombre 21, ficha escrita)
El éxito del líder se basa en la confianza que tenga en sí mismo y en el sentido de la oportunidad “saber decidir y actuar ante situaciones adversas”  pero siempre dentro de un contexto de equipo, es interesante encontrar el cambio en el imaginario de lo que es un líder, el respeto a otras ideas, el saber escuchar , la iniciativa, son aspectos que se mencionan en muchos/as de los miembros del grupo: 
“ …capaz de escuchar las ideas de sus miembros para que las decisiones sean aprobadas por la mayoría de sus integrantes” (mujer 25, ficha escrita). 

“Es una persona empática que no busca imponer sus ideas sino que busca el consenso, conoce bien la realidad nacional , distrital ;tiene anhelos de mejorar la situación actual pero sabe que todo se hace con alianzas porque la unión hace la fuerza “ (mujer 23, ficha escrita)
Está también interiorizada la idea de integralidad: no es posible ejercer un liderazgo efectivo si primero no se ha trabajado interiormente, se requiere de un equilibrio entre el ser y el hacer; posiblemente esta concepción sobre el liderazgo nos lleve a profundizar la necesidad de revisarse internamente, se resume posiblemente en una revisión interna sobre el proyecto de vida, la capacidad de reconocer si se está actuando mal y modificarlo y esta concepción de integralidad da paso también al reconocimiento del líder no como alguien por encima de los demás ni perfecto sino reconociéndole su lado más humano:
 “ …es necesario que un líder primero deba saber gobernarse a sí mismo” ( mujer 18, ficha escrita)

“Un líder es una persona democrática es innovador creativo que sabe reconocer sus fallas ”( hombre 18,ficha escrita)
“…es una persona que conoce su potencial; y el potencial de otros, pues conoce sus puntos fuertes y débiles….” (mujer 23ficha escrita)

“Siempre se piensa que un líder debe de ser perfecto. A mí me parece que mientras más humano sea el líder mejor acercamiento tendrá con las personas de su entorno y logrará un mejor nivel de empatía (mujer 21, ficha escrita).

MANEJO DE CONFLICTOS
“Converso con todos y les hago ver que los puntos de vista son diferentes, que no podemos estar dividiéndonos en que esta es mi idea y esta otra es tu idea, unimos todas las ideas y entre nosotros todos juntos sacamos la mejor” (Hombre 17)
En el tema de manejo de conflictos apreciamos una tendencia a buscar el consenso

“Es difícil lograr consensos, en situación de conflicto si no hay consenso, lo que hago es dar una solución y digo que no es la solución ideal pero es la mejor (porque no hay nada), ahora, yo soy humano y mi idea no es necesariamente la mejor pero mi idea va a dar paso a otras ideas que sí pueden lograr el consenso…” (hombre, 30, entrevista personal)

y también, una tendencia se orienta a dar soluciones asertivas que consideren la diversidad de opiniones del grupo:

“ … donde hay personas distintas y yo soy la mediadora, asumo liderazgo en busca de consensos viendo entre todos y haciendo dar cuenta a las otras personas que están equivocados aunque no de manera autoritaria” (mujer, 23, entrevista personal)
“ Converso con todos y les hago ver que los puntos de vista son diferentes, que no podemos estar dividiéndonos en que esta es mi idea y esta otra es tu idea, unimos todas las ideas y entre nosotros, todos juntos, sacamos la mejor”. (hombre 17, entrevista personal)

En este testimonio encontramos además un sentido más amplio de tomar en consideración la opinión de todo el equipo y la particularidad de la opinión personal: 

“trataría de sacar matrices generales, creo que es importante que se respete la decisión y el pensamiento de cada uno de ellos y vería los aspectos generales, pero en el informe (que en el ejemplo ella tiene que presentar) nombraría el pensamiento de cada cual…” (mujer, 22, entrevista personal)

se percibe una tendencia minoritaria que mantiene la idea que frente a un conflicto es posible manejarlo de manera directiva hacia lo que, a título personal se cree es lo correcto y que resume lo que vendría a ser la percepción del anti líder.

 “me averiguaría primero cuál es la tendencia del grupo, la mayoritaria, y trataría de inducirlos un poco a lo que debe ser” ( mujer, 32,entrevista personal, no fue elegida)

Respeto a la diversidad
En este ítem buscamos conocer la opinión que tenían acerca del problema suscitado entre aguarunas y colonos en Cajamarca
. Gran parte de las respuestas demostró que son jóvenes que tienen interiorizado el respeto a la diversidad de culturas que forman parte del Perú.

Encontramos claridad en las respuestas en cuanto a la manera como se resolvió el conflicto; el cuestionamiento se orientó a la pérdida de vidas humanas

 “ ….el problema fue la forma”  (hombre 30, entrevista personal)

“siempre está el respeto por las personas, sin embargo ellos (los aguarunas) tienen su cultura hecha y tienen sus derechos dentro de su grupo”. (mujer, 27, entrevista personal)

“aguarunas reaccionaron defendiendo su territorio y se excedieron en la matanza” (hombre 22, entrevista personal)

“ …..básicamente es un problema de falta de información….ha sido muy cruel pero al final han tomado la justicia con las manos, ha faltado información…. “ (mujer 23, entrevista personal)

El Estado
El rol que le cupo al Estado en este problema fue también uno de los principales cuestionamientos por la mayoría de entrevistados/as. La percepción fue que se pudo haber evitado el desenlace sangriento si el Estado peruano cumplía su rol de ser representativo de las diversidad que conforma el país, tomando en cuenta mecanismos de inclusión, información y derechos. Se da también una reflexión acerca de que si se hubiera dado esta presencia se hubiera podido evitar lo sucedido.

“ Pudo haberse evitado si hay una entidad que se hubiera preocupado desde antes” (mujer, 22, entrevista personal )

“Estado / gobierno no ha asumido  sus responsabilidades, no hay cómo decirles a los aguarunas que tienen derechos”. (mujer 22, entrevista personal)

“la conducta de estos grupos habría que analizarla en su contexto, comprendiendo su propia lógica y realidad….estos grupos no han encontrado una forma de canalizar sus demandas….tanto colonos como aguarunas fueron víctimas de un Estado que no sabe representar sus derechos” (hombre 23, entrevista personal)

El desencuentro entre el sistema oficial y sus alcances legales con la manera como han estructurado su sistema de vida otras nacionalidades del país, queda explicitado también en estas citas:

“…la defensoría no conoce las costumbres ni el sistema jurídico de nuestro pueblo y hay un choque de culturas; por ejemplo, te dicen que para que tengas un terreno tienes que registrarte y nadie sabe allá qué es eso” (hombre 20, entrevista personal)

“….aguarunas eran, son, dueños de la tierra y los otros, tu ves, como en cualquier otro lado van e invaden….ellos no conocen lo que son las leyes,  básicamente es un problema de falta de información….ha sido muy cruel pero al final han tomado la justicia con las manos, ha faltado información, el Estado no ha llegado allí, la defensoría tampoco” “ (mujer 23)

El dilema y la oposición entre derechos culturales y derechos humanos apareció también cuestionado, incluyéndose una sugerencia integradora al plantear la necesidad de conocer cómo son las leyes específicas de la zona como posible solución:

“….el gobierno debería encargarse de sus conflictos, se  debe dejar que las costumbres prevalezcan siempre y cuando no vayan en contra de los derechos humanos. Habría que trabajar con gente del mismo lugar y conocer cuáles son las reglas que rigen a esa comunidad para así evitar conflictos. (hombre 23, entrevista personal)

“ Quién establece lo que son los derechos humanos?  Hay que respetar lo que son los derechos culturales pero primero el derecho de las personas” (¿mujer, 23?, entrevista personal)

La responsabilidad ética que se tiene desde el ser individual es la base para relacionarse con el mundo:

“ no sé mucho sobre culturas y no puedo poner ejemplos, las culturas son muy buenas para los seres humanos….yo tengo una cultura, otro puede tener otra cultura, lo principal es la ética frente a mí y a los demás”. (hombre 17, entrevista personal)
Hay una cierta apreciación pesimista a ver la realidad y a la dejadez que se vive en la capital del país. Posiblemente esta percepción se arrastre en la memoria colectiva desde la época del conflicto con Chile y que tiene que ver también con el centralismo (algunos historiadores dan cuenta que en la guerra con Chile, el país estaba desángrandose en la batalla y en la capital continuaba la vida como antes del conflicto y no pasaba nada; las tropas chilenas tuvieron que llegar hasta Santiago de Surco, distrito de Lima, para que la población reaccione):

“ Como siempre, esperamos que algo suceda para reaccionar, mientras no nos ataquen  a nosotros, no vemos el problema, eso pasó por ejemplo con el terrorismo, hasta que no pasó lo de Tarata, en Lima sentíamos que no pasaba nada” (mujer, 23, entrevista personal)

“ Somos país pluricultural, no estoy de acuerdo en que tengamos que imitar a los que vienen de afuera “. “….los colonos han invadido su cultura de ellos, los aguarunas” (mujer 19)
Hay referencia a la necesidad de conocer los derechos desde la sociedad civil

“ Cada persona ejerce su propia moral, la alternativa es poder acentuar en ellos cuidando para que lleguen a formarse como un grupo de sociedad civil para que sepan cuáles son sus derechos y deberes sin deslegitimar sus costumbres, con los colonos, hacer que cumplan la ley, hasta aquí llegas y si no lo haces, di por qué para llegar a un consenso” (mujer 22)

TEMATICA PARA PROYECTOS
“ Se puede trabajar sobre cualquier tema, por ejemplo lo del deporte, el deporte (fulbito /futsal) sirve como pretexto para organizar vecinos; es necesario trabajar con jóvenes, no con personas que dicen interpretar a los jóvenes” (hombre, 25 años)

La diversidad del grupo se vio reflejada en el interés hacia distintos intereses para trabajar propuestas.

Los temas de interés para futuros proyectos, giran principalmente alrededor de su experticia institucional. Es así que hay especial interés en preparar proyectos relacionados a programas de intervención vinculados a temas como pobreza, organización, participación ciudadana; este interés demuestra el compromiso que han asumido estos jóvenes con su realidad, la capacidad de análisis crítico que poseen frente a la tradicional manera de hacer política presentando una propuesta democrática y de fiscalización: 

“….me interesa encontrar formas o medios para fomentar el interés de los vecinos por los problemas de su comunidad, y su participación activa para contribuir a solucionar dichos problemas. Creo que una investigación, que incluya trabajo de campo, podría ayudarnos a encontrar alternativas para lograr este cometido” (hombre 23, ficha escrita)

“…temas de  Derechos Humanos y/o Vigilancia Ciudadana” (hombre 30, ficha escrita)

“…vigilancia ciudadana  porque he comprendido que existen ciertos conocimientos que necesito tener para hacer que mis derechos  sean respetados y no pisoteados como lo hacen los personajes que postulan a candidaturas quienes nos  prometen y no cumplen en su mayoría ya que ellos no son fiscalizados y trabajan más en beneficio propio dejándonos de lado a nosotros  los ciudadanos” (mujer, 23, ficha escrita) 

“…Es necesario educar a los niños y jóvenes no sólo en habilidades o capacidades, sino para que tomen conciencia de lo que los rodea y se sientan identificados y tengan una actitud solidaria. La educación debe promover la superación personal y, junto con ello, el desarrollo de la comunidad “ (mujer 22, ficha escrita).

La diversidad cultural, otra de las características del grupo, se ve expresada también en la diversidad de intereses de temas de investigación, entre ellos, la problemática que viven las comunidades nativas:

“…me gustaría investigar ¿Por qué existen tantos abusos de los Derechos Humanos, de las tierras y  propiedades de las comunidades nativas por parte de las autoridades del estado y los intereses no gubernamentales?” (hombre, 20, ficha escrita )
“¿Dónde  están  ubicados los  pueblos  indígenas en  el marco  del  derecho internacional?…...¿Qué  son  os  derechos individuales? , ¿Qué  son los  derechos  colectivos?… El   derecho  a  la  diferencia , El derecho   a  su  dignidad  ,El  derecho   a la autodeterminación,  El  derecho  a la  igualdad, El  derecho al  etnodesarrollo .  Y otros  más   como  los  valores  esenciales ;  Derecho  a la  diversidad  cultural, Derecho  a  la  lengua   y  ser  educado  en  ella. ……    derecho  a  los saberes , derecho  a  mitos y creencias,  derechos  ambientales  etc.  además  …………..cómo crear pequeñas  empresas….. “ (hombre, 24, ficha escrita).
La búsqueda de la equidad en las relaciones entre hombres y mujeres se encuentra también presente:

“Si  se trata de elegir,  la decisión sería el tema de género  porque podemos ayudar no sólo a las mujeres sino también a los varones para lograr un cambio social con menos violencia, con igualdad de educación, salud y derechos humanos”(hombre, 23, ficha escrita).

El tema de las pandillas cobra especial relevancia, está interiorizada la idea que las pandillas son producto de un sistema debilitado, que no está incluyendo dentro de sus servicios a parte de la población; se encuentra una preocupación de ver mecanismos de inserción económica y es ineteresante que este interés se encuentra asociado al desarrollo de la ciudadanía de estos grupos marginales/ados:

“ …la problemática de adolescentes en situaciones de alto riesgo, como son aquellos pertenecientes a grupos de pandillas o afectados por la violencia juvenil.  Pienso que la problemática de esta población es compleja y aún no se cuenta con suficiente información sobre su dinámica así como con metodologías de prevención y atención alternativas al Sistema Penal. Como problema, demanda el desarrollo de estrategias de atención multisectoriales y especializadas que ayuden a los adolescentes afectados a recuperar su proceso de construcción de su capacidad ciudadana y de integración social”(mujer, 25, ficha escrita)

“…..con pandilleros, una pequeña empresa  (hombre 23, entrevista personal)

“trabajaría proyecto productivo con pandillas en crianza de animales para que puedan venderlos” (mujer, 19, entrevista personal)

“Haría un proyecto de tres años, se llama prevención de la violencia en adolescentes de alto riesgo (pandillas) en Ayacucho, para mejorar la calidad de vida adolescente, para 50 adolescentes…..” (mujer, 25)

Género
Las inequidades de género y la manera cómo modificarlas se encuentran también como temática presente a desarrollar en los futuros proyectos: 

“El proyecto de cinco mil dólares lo haría para empoderar a las mujeres que pertenecen a organizaciones de corte social hacia las que trabajan y no trabajan (se entiende que es hacia vaso de leche o comedores) énfasis en el respeto a derechos humanos. (mujer 22, entrevista personal)

“Entre otros quisiera realizar y participar en programas de intervención vinculadas en temas como la pobreza, las diferencias de género, los valores en jóvenes y la sexualidad. Considero que estos temas son centrales e importantes en nuestro país por la relevancia social y económica que tienen. Si  se trata de elegir,  la decisión sería el tema de género  porque podemos ayudar no solo a las mujeres sino también a los varones para lograr un cambio social con menos violencia, con igualdad de educación, salud y derechos humanos” (hombre, 23, ficha escrita).

Aunque también hay algunas propuestas que escapan a esa tendencia y no contemplan, en un primer enunciado, trabajar temas como discriminación de género o respeto de derechos:
“ Trabajaría para dar esperanza de vida a niños de la calle, solicitaría apoyo para formar un centro para sanarlo que les ha pasado y yo los educaría,(sería un internado y formaría talleres, panadería por ejemplo para que estén preparados en forma integral. Para niños haría taller de electricidad y para niñas taller de manualidades”(mujer, 27).
Igualmente, encontramos también en una tendencia minoritaria un cierto sesgo jerárquico donde se asume sólo un lado de la moneda o una única forma de ver la realidad.

“ ….de recuperación de los valores que nunca tuvieron los jóvenes en Barrios Altos (¿qué valores?) …fortalecer sus decisiones, elegir lo bueno sobre lo malo, ya no se distingue quién es el hombre, quién la mujer, hay que rescatarlos…..nosotros tenemos que inducirlos a que escojan lo mejor para ellos” (mujer 32)

“ …sobre discriminación a la mujer pero no decir directamente eso porque sino las mujeres de repente no van a abrir su campo mental” (hombre 20)

“me voy a mi pueblo, hablo con el apu líder, lograr consenso para formar una ley indígena para que se respete, decir que en caso que se muera, porque ella lo quiso, no se debe pagar a la comunidad, las mujeres ya se suicidan nomás con mucha facilidad, ya lo agarraron así nomás, entonces me suicido y se suicidan pues”  (mujer 23)

El barrio y gobiernos locales
Un tema que ha aparecido en las entrevistas y que nos estaría presentando una realidad diferente a la de hace algunos años es la noción de pertenencia y que ya no es más la idea de ser de una ciudad en este caso Lima, hay una intencionalidad de trabajar para los distritos, especialmente en zonas urbano marginales y éstos son concebidos como únicos en sí mismos. Esta noción es muy importante y es propicia para el fortalecimiento de gobiernos locales.

 “ …dirigir a jóvenes en un programa de radio, ese es mi mayor anhelo y yo quiero con los jóvenes de SJL sacar un programa juvenil dirigidos a ellos porque no hay, hay para “jóvenes maduros” de 25 años. Quiero alcanzar con este proyecto la cultura ética, valores, y mezclarla con diversión y entretenimiento. Voces libres se llamaría el proyecto, beneficia en cómo los jóvenes podemos expresarnos mejor frente a los demás y puede ayudar a cada joven a desenvolverse mejor en mi pueblo y vamos a promover lo que es SJL , sea lo bueno o lo malo, quiero que la visión de SJL que ahora está muy por debajo de los suelos, se pueda mejorar y presentar lo que realmente es” (hombre 17, entrevista personal)
“ Haría un proyecto sobre vigilancia ciudadana con jóvenes, vamos a presentar en un formato nuestras necesidades a los candidatos a la municipalidad y vamos a chequear sus ofrecimientos de gestión (mujer 23, entrevista personal)

“ sobre derechos ….los derechos no deben ser pedidos sino exigidos, hacer público lo que les pasa, violencia familiar, etc, si se hace público, conversar con las autoridades no necesariamente establecidas dentro del estado sino vecinales, las que están legitimadas por la población del barrio” (hombre 20, entrevista personal)

“El problema de la participación ciudadana en el desarrollo de la comunidad es un tema que me preocupa, toda vez que observo que en mi comunidad la misma ha declinado en los últimos tiempos. Por ello me interesa encontrar formas o medios para fomentar el interés de los vecinos por los problemas de su comunidad, y su participación activa para contribuir a solucionar dichos problemas “(hombre, 23, ficha escrita).

“Asesoría a casas de juventud ya constituidas en los municipios, beneficiarios directos serían los jóvenes de esas casas e indirectos todos los jóvenes.

Puedo capacitar a los del municipio sobre qué piensan los jóvenes, resultado final para políticas de ley para que sea extensiva a nivel nacional en municipalidades”(mujer, 22).
Vigilancia Ciudadana
El tema de vigilancia ciudadana es uno que se ha encontrado presente en la propuesta de proyectos y esto es un interesante indicador acerca del perfil del grupo sobre su grado de compromiso con el país.

“ Sobre educación democrática y vigilancia ciudadana, el título no lo tengo ahora, eso lo pondríamos con todo el grupo cuando estemos juntos, sería en Villa María del Triunfo por ejemplo…… haría trípticos, folletos, etc. a nivel de Lima y ellos serían un eco con su gente en la provincia” (mujer 23)

“¡Joven ¿deseas ser parte de una cruzada de concientización de valores democráticos?

Sería dirigido a organizaciones, dar capacitaciones sobre eso, fortalecer los grupos barriales para toma de decisiones en democracia a nivel nacional y a organizaciones de jóvenes y no tan jóvenes, sobre género, discriminación, vigilancia.,   (mujer, 22, entrevista personal)

“ …. espacio cultural con diferentes espacios, con charlas, juegos, charlas sobre sexualidad, etc. para jóvenes y para adultos mayores, que no hay nada en Zapallal y es la gente mayor que nos puede instruir y a ellos les daría charlas sobre democracia, vigilancia ciudadana, porque los mayores son más autoritarios y no conocen de estos temas” (mujer, 18, entrevista personal)

Indudablemente encontramos una gran potencial en jóvenes que están interiorizando el respeto a sus derechos y plantean también una reestructuración del tejido social bastante desgastado en los últimos años y que pasa por un reconocimiento a respeto de derechos y la importancia de la fiscalización. La transparencia del gasto público es un tema que recientemente está calando en la ciudadanía. 

“El tema que me interesa desarrollar es vigilancia ciudadana ….para hacer que mis derechos  sean respetados y no pisoteados como lo hacen los personajes que postulan a candidaturas quienes nos  prometen y no cumplen en su mayoría ya que ellos no son fiscalizados……” (mujer, 23 ficha escrita).

Salud
La sexualidad, tema tan presente en los últimos años tanto en el campo de la educación como en las ONGs es también motivo de interés; esto es muy importante pues hasta la fecha, los proyectos que trabajan la sexualidad tienen poco impacto sobre todo si consideramos que no sólo no ha disminuido sino hay tendencia a aumentar las gestaciones no deseadas y las enfermedades de transmisión sexual.

“Pondría caseta para dar información a jóvenes sobre diversos temas, sexualidad, pero no sería como se da el trato en postas médicas, sería más personalizado, con charlas y video fórums, etc” (mujer, 23)

“Sería de lucha contra el sida, trabajar con adolescentes jóvenes por medio del teatro, porque tienen relaciones sexuales sin cuidarse” (hombre 21) 

� Este documento se irá enriqueciendo continuamente con las apreciacionbes cualitativas y los diversos aportes del grupo Jóvenes Voces Nuevas.


� Incluir fecha y lugar exacto
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