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Perfil de los participantes

Gina Aguirre: 25 años. Estudio Trabajo Social. Actualmente, como integrante del equipo jurídico del Centro de Estudios y Acción para la Paz (CEAPAZ), participo en el Programa de Prevención de la Violencia "Habla Barrio", dirigido a adolescentes y jóvenes en situación de riesgo y en conflicto con la ley penal de un distrito urbano marginal de Lima.

Me interesa la problemática de adolescentes en situaciones de alto riesgo (pandillas o afectados por la violencia juvenil) que es compleja y aún no se cuenta con suficiente información ni con metodologías de prevención y atención alternativas al Sistema Penal. Se requiere desarrollar estrategias multisectoriales que ayuden a los afectados a recuperar su capacidad ciudadana y de integración social.

Wendy Agustín: Tengo 22 años. , mi familia y yo somos de la selva del Perú. Formo parte del equipo de educación del Centro de Estudios y Acción para la Paz – CEAPAZ, en el proyecto Redes de Adolescentes para Propuestas de Políticas. Trabajo capacitando en temas de resolución de conflictos, participación, liderazgo, democracia.  He investigado los factores socioculturales que influencian el desarrollo de Proyecto de Vida de los Adolescentes en una zona urbano marginal de la capital. Ahora que he encontrado algunos resultados muy interesantes, me gustaría desarrollar formas creativas para abordar este tema que incluyan el arte y la metodología de trabajo con pares. Me gusta enseñar y cocinar también. 

Danny Alva: Soy el mayor del grupo, tengo 30 años. Pertenezco a la organización TRANSPARENCIA. Coordino con los diferentes Comités Provinciales (194 Comités) en los Proyectos a ejecutar y también soy capacitador en temas de Educación Ciudadana, Democracia, Participación, Procesos Electorales, Liderazgo. Los temas que me interesa investigar son los Derechos Humanos y Vigilancia Ciudadana.

Carlos Bautista: Estudio Derecho, tengo 23 años y soy integrante de la Asociación Central de Desarrollo Integral – ACEDI, y como tal me desempeño como Coordinador del Área Académica de una Academia Pre-Universitaria. Este es uno de nuestros Proyectos donde ofreceremos a los jóvenes de nuestra zona  la oportunidad de prepararse para estudiar y asesorarlos durante su permanencia en la universidad. La participación ciudadana en el desarrollo de la comunidad es un tema que me preocupa, toda vez que observo que mi comunidad ha declinado en los últimos tiempos. Me interesa fomentar el interés de los vecinos por solucionar los problemas de su comunidad. Cuando me doy el tiempo me gusta cantar y estar con los amigos.

Olenka Castro: 23 años. Estudio Administración y Marketing .Soy miembro de ALAMEDA, una organización juvenil que se encarga de mejorar las capacidades de los jóvenes en varios temas. Soy microempresaria, y además tengo varias ideas de negocio en el Perú. Me relaja realizar manualidades y también corro tabla. Además me interesa mucho el marketing social, saber un poco más de él y su utilización para incrementar el bienestar. 
Ralph Chávez: 25. Yo estudio Ingeniería de sistemas y trabajo en AIESEC donde apoyo desarrollando y fomentado ideas.

( ver AIESEC). Me encuentro también en el desarrollo de un site con motivos ecológicos.

 Me interesa todo tipo de problema social que pueda asociar con la tecnología, es más, siempre trato de ver la forma de solucionar los problemas sociales desde un punto de vista industrial, mejorando los procedimientos envueltos en los problemas. Me interesa la ecología y aunque no soy un personaje de campo, reconozco su importancia y considero esencial desarrollar un plan que motive a todos nosotros a considerarnos uno de los pocos bastiones ecológicos que quedan en el mundo.

Euclides Espejo Tiwi: Tengo 20 años, estudio Derecho y pertenezco a ORESAHUSM que es una organización que agrupa a grupos étnicos amazónicos aguarunas-huambisas, estudiantes de la Universidad Mayor de San Marcos donde tengo el cargo de coordinador académico y cultural.

Me gustaría investigar o desarrollar sobre la problemática de las comunidades nativas, por ejemplo: ¿Por qué existen tantos abusos de los Derechos Humanos, de las tierras y  propiedades de las comunidades nativas por parte de las autoridades del estado y los intereses no gubernamentales? Y también quiero traducir la Constitución y otras cosas importantes a mi lengua pues en mi pueblo no conocen de sus derechos.

Irma Liñán: Tengo 23 años, estudio Educación y soy la coordinadora del Grupo Juvenil  :”Nueva Iniciativa “, conformado por jóvenes con distinta experiencia con el objetivo de mejorar la situación de nuestro distrito ; no lo haremos solos nosotros sino en alianzas con otras organizaciones. Me interesa desarrollar vigilancia ciudadana  porque he comprendido que existen ciertos conocimientos que necesito tener para hacer que mis derechos  sean respetados y no pisoteados.

Stany Maldonado: 23 años, economista, mi institución es ALAMEDA que es una organización juvenil que trabaja por el fortalecimiento de la democracia. Lo que más me gusta es analizar colectiva y/o individualmente los grandes problemas que aquejan al hombre en nuestra sociedad y el mundo y mi sueño es ser feliz y trascender, sentir que el mundo mejoró un poquito con el hecho de haber existido.

Diego Masías Jara:  23 años . He culminado mis estudios de psicología y fui invitado a  la Asociación de Consultores para el Desarrollo Psicosocial (ACODEP). Mi labor es dar asistencia en investigaciones y proyectos de desarrollo social. Son múltiples los temas en los que me gustaría profundizar, como pobreza, diferencias de género, valores en jóvenes y sexualidad. Si  se trata de elegir,  la decisión sería el tema de género  porque podemos ayudar no sólo a las mujeres sino también a los varones para lograr un cambio social con menos violencia, con igualdad de educación, salud y derechos humanos.

Kathlin Miranda: 17. Estudiante de Derecho. Soy de Huancayo, una ciudad de la sierra del país pero vivo en Lima y estoy aquí representando al CMP Flora Tristán. También formo parte del grupo juvenil de ESSalud de mi zona. Me interesa desarrollar trabajos de vigilancia con mis pares en servicios de salud para jóvenes. De las personas que más admiro es mi mamá porque ella hace todo lo posible por ayudarnos a cumplir nuestras metas.

Ricardo Miranda:  21 años, estudio Psicología en la Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Trabajo en Ayuda a Niños y Adolescentes en Riesgo  (ANAR), brindando asesoría psicológica a través de la línea para el niño y el adolescente y  soy miembro del tercio estudiantil, órgano de gobierno de mi facultad.. EL tema que estoy investigando es el de cómo la música influye en los rasgos y estados de los y las adolescentes, como fenómeno psicosocial. 
Mayra Mogrovejo: Tengo 23 años, soy abogada. La institución a la que pertenezco es Egresados para la Democracia (EGREDEM), allí mi función se basa en el apoyo activo cooperando desde mi espacio con la misión que  esta agrupación se ha propuesto realizar, que es la promoción y fortalecimiento de una cultura política democrática en el Perú, basándonos en fundamentos éticos y principios democráticos y esos son los temas que me interesa desarrollar, los de cultura democrática y  educación democrática. Ah, en mis ratos libres me encanta bailar.

Christian Pardo: Abogado, 25 años. Nuestra organización se llama INTERNACIONAL JUVENIL, la intención es unir esfuerzos y experiencias juveniles en distintos países del mundo. Como fundador, mi función es articular y coordinar con las diferentes organizaciones juveniles. De igual forma participo en el Movimiento Justicia , grupo de jóvenes universitarios de la universidad de San Martín de Porres; ahí soy el coordinador de los graduados. 

Definitivamente lo mío va por el campo de los Derechos Humanos y el de Derechos Políticos y Sociales de los Jóvenes y lo relaciono con lo que más me gusta hacer que es viajar y conocer otras culturas. 

Milagros Ramírez:  29 años. Trabajadora social. Soy la directora del centro Juvenil Afro de la Asociación Negra de Derechos Humanos (ASONEDH). El tema de la prevención, especialmente en drogas  y VIH-Sida  me interesa mucho, quiero trabajar directamente en rehabilitación. Mi sueño es organizar una casa de la juventud a nivel nacional y que brinde servicios 
Gloria Ramos: 22 años. Estudio Sociología y pertenezco al Centro de Tecnología y Arte- JUVSOL; allí planeó las estrategias para el logro de los objetivos de la organización desde un enfoque sociológico. Me interesan muchos temas, principalmente juventud, género y política para un desarrollo social integral; el contexto de los jóvenes y sus posibilidades de inserción en el medio, a través de la expresión cultural en grupos, la igualdad de oportunidades en género y el cambio de estos imaginarios. 

Víctor Rodríguez: Tengo 17 años, bueno, en junio cumplo 18 y estudio Comunicación.  Actualmente formo parte del proyecto “Defensores de la Paz” de  Instituto de Capacitación e Investigación de la Familia y de la Mujer (INCAFAM). Para mi futuro, me interesan muchas cosas pero en especial me interesa la comunicación radial; quiero llevar un programa juvenil a las radios locales de mi pueblo (que es una zona urbano marginal de Lima), que difunda los valores, la cultura y sus similares de una manera divertida y dinámica y que sea realizado y dirigido por jóvenes. Desde mi perspectiva, mi mejor habilidad es la forma de hablar y bueno, soy hiper activo. Tengo un sueño, formar mi propia empresa editorial en el Perú, trabajar en CNN y ser reconocido en todo el mundo. 

Keren Sánchez: Tengo 18 años, estudio Sociología .Vivo en un distrito en las afueras de Lima y soy la Coordinadora General de la organización JUVENTUD DEMOCRÁTICA IMPULSANDO INICIATIVAS – JUDEII. Me interesa más el tema de la educación  y la cultura, porque con educación la gente puede desarrollarse individualmente y, si son solidarios, pueden llevar a su comunidad al progreso; educar a niños y jóvenes no sólo en habilidades, sino para que tomen conciencia de lo que los rodea, se sientan identificados y tengan una actitud solidaria. La educación debe promover la superación personal y el desarrollo de la comunidad. 

Yuri Sosa: 22 años, soy estudiante de Ingeniería Agrónoma. Aunque aparentemente no soy afro descendiente, represento a la Asociación Negra por los  Derechos Humanos (ASONEDH) y esto es importante porque en el Perú todos tenemos todas las razas. Estudio en una universidad de la selva peruana pero no puedo estar allí por ahora porque me dio malaria.  Soy muy imaginativo y tengo la habilidad de escribir. Quiero trabajar desarrollando hogares abiertos para niños de la calle y contribuir a la paz mundial y a que los niños no sufran.

Mardonio Soto: 21 años. Vivo en Lima pero en realidad procedo de una comunidad andina. Ahora soy promotor de juventudes en la Municipalidad de San Borja, algún día quiero ser presidente del Perú. También soy integrante del grupo de teatro y danzas modernas para la prevención del contagio del SIDA en adolescentes y jóvenes y por eso mismo, me interesa trabajar sobre el tema porque es un mal que discriminen a las personas que tienen esta enfermedad y mi lucha es que no debe de ser así, aún más en estos tiempos que hablamos de un mundo globalizado y la igualdad ante todo. Otro tema que me interesa es la Drogadicción que cada vez aumenta en la población juvenil, entre ellos, niños que necesitan vivir en un ambiente sano y culturizado para tener un mejor futuro, un futuro que es el sueño de todos nosotros.

Natalia Toledo: 26 años. Soy Economista y estoy en este proyecto por la Asociación Internacional de Estudiantes  (AIESEC). Mi trabajo allí se vincula directamente con jóvenes universitarios, promoviendo sus capacidades de liderazgo y acercándolos al sector empresarial.

Lo que más me gusta hacer es compartir silencios. Mi sueño es desarrollar una escuela gratuita de jóvenes líderes.  Creo firmemente en el efecto multiplicador de las personas, en el poder de la sociedad civil, y quiero darle empoderamiento a muchos jóvenes a seguir sus sueños de cambio. Este centro dará lo que ningún otro centro da. En una primera etapa: liderazgo, responsabilidad social, innovación empresarial y social, medio ambiente y roce internacional. En una segunda etapa: experiencia vivencial, pasantías nacionales e internacionales en determinadas instituciones y empresas.

Rojas Wachapa: 24 años. Soy de la etnia Huambisa que habita en la amazonía peruana. Me gusta que me llamen Sharian. Soy integrante de CIDEAL (Coordinadora Indígena    de Estudiantes  Amazónicos  en Lima). Estudio Derecho, quiero ser abogado. Me interesa ¿Dónde  están  ubicados los  pueblos  indígenas en  el marco  del  derecho internacional,  el  convenio  169? A  nosotros los  jóvenes    estudiantes  indígenas   de la  amazonía  nos  falta   conocer  mucho  este  tema. También, diferencia  entre  derechos  individuales y colectivos, derecho  a  la  diferencia , autodeterminación, etnodesarrollo .  Y otros más: Derecho  a la  diversidad  cultural, a  la  lengua   y  ser  educado  en  ella, a  mitos y creencias, además,  cómo  intentar los medios  económicos y   cómo  crear pequeñas  empresas. 

Suzan Yoplac: Estudio Sicología y tengo 20 años. Yo soy una de las personas encargadas de contestar la línea telefónica de ayuda de ANAR, en la que atendemos a niños y adolescentes que nos llaman para contarnos sus

problemas y nosotros les proveemos de orientación psicológica que les pueda ayudar a resolver o manejar mejor sus problemas. Me interesa mucho investigar sobre la formación de valores en una sociedad de consumo como la nuestra: Hasta qué punto los valores que nos proveen los padres permanecen en medio del bombardeo de valores presentes en los medios de comunicación y los grupos de pares.
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