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1. RESUMEN EJECUTIVO

El Propósito de este Proyecto “Jóvenes Voces Nuevas” es aportar y diseñar Proyectos sociales elaborados y negociados por y desde los intereses de los y las jóvenes.

La estrategia contempla incidir en tres ámbitos de acción: 1.Sociedad civil: vía fortalecimiento de las organizaciones de donde provienen los y las jóvenes seleccionados 2. Estado: participando con propuestas para lineamientos de políticas de jóvenes y, 3. Banco Mundial: para alimentar al staff con las necesidades, intereses y expectativas de la población juvenil. Se incluyen otras instituciones de cooperación para auspicio y financiamiento de proyectos. 

El Proyecto es consistente con la Misión del BM en su lucha contra la pobreza y el empoderamiento de los pobres. 

Los principales beneficiarios del  Proyecto son Jóvenes de ambos sexos, a) que viven en Lima pero provienen de diversas partes del país en primera o segunda generación, b) cuyas edades se encuentran entre los 18  y 25 años, c) pertenecientes a organizaciones juveniles o que trabajen con jóvenes y que tengan como mínimo un año de formadas, d) hayan presentado proyectos al concurso de Pequeñas Donaciones 2001 del BM y/o hayan tenido activa participación en el fortalecimiento de sociedad civil, promoción de los derechos humanos y la democracia en los dos últimos años.

El Propósito del proyecto, aportar y diseñar proyectos sociales elaborados y negociados por y desde los intereses de los y las jóvenes se alcanzará a través del logro de los siguientes resultados: 1. Organizaciones de referencia de jóvenes integrantes de Voces Nuevas adquieren habilidades y vínculos para  representar sus intereses en proyectos sociales, 2. Jóvenes y organizaciones de Voces Nuevas potencian diálogos sobre políticas de juventud con el Estado. 3. BM y  otras  organizaciones de cooperación conocen las necesidades, intereses y expectativas de la población juvenil.

El enfoque que se la ha dado a este proyecto es un enfoque de respeto de derechos, equidad y fortalecimiento de relaciones democráticas entre las y los jóvenes participantes.
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